Opzet ontwerpatelier 2 

Het tweede ontwerpatelier is zo opgezet dat de schoolopleider, afhankelijk van de grootte en samenstelling van de groep, de activiteiten vormgeeft in de verschillende fasen van de bijeenkomst.
Nb. Om de relatie tussen theorie en praktijk ‘levendig’ te maken, hanteert de schoolopleider zelf de begrippen m.b.t. het communicatiemodel en ouderbetrokkenheid ook op een vanzelfsprekende manier. (Oh, dus jij hebt vooral gesprekken meegemaakt met een informatief doel – Dus de relationele boodschap was niet zo prettig in die situatie).

	Fase 
	Aanpak/inhoud
	Materiaal

	
	
	

	0) Voorafgaand aan bijeenkomst
	3e en 4e-jaars: Bekijk Kennisclip Appellerende boodschap
1e en 2- jaars: Bekijk Kennisclip Expressieve en relationele boodschap
Neem opdracht C (Eigen ontwikkeling competentie 6) mee.
	Kennisclips
Appellerende boodschap
Expressieve en relationele boodschap
[bookmark: _GoBack](zijn te vinden op www.lerendeleraren.nl)

	1) Voorkennis activeren, communicatieve situaties analyseren, professionele identiteit ontwikkelen

	Bespreking praktijkvoorbeelden
Schoolopleider kiest 1 of 2 praktijkvoorbeelden en leidt bespreking o.i.d. Kan op verschillende  manieren.
Voor 3e en 4e jaars: Leg accent op gespreksvaardigheden en communicatief doel/appellerende boodschap.
Voor 1e en 2e jaars: Leg accent op expressieve en relationele boodschap.

Laat studenten praktijkvoorbeeld bekijken. Kan plenair, individueel of in groepjes.
Bespreek a.d.h.v. richtvragen de praktijkvoorbeelden. Hanteer de opbouw in vier fasen.
Opbouw:
1. Wat vind je ervan? (meningsvormend)
2. Wat gebeurt er? (analytisch)
3. Hoe doe jij zoiets? (reflectief)
4. Hoe wil je het doen? (professionele identiteit)
 
	Praktijkvoorbeelden
1) Expressieve boodschap
2) Appellerende boodschap –   
Informatief doel - Oudervertelavond
3) Appellerende boodschap – Motiverend doel - Ambitiegesprek

Richtvragen voor bespreking (zijn te vinden op www.lerendeleraren.nl)

	2) Communicatieve vaardigheden oefenen
	Rollenspel
Schoolopleider introduceert casussen en geeft instructie m.b.t. rollenspel. 
Formeer groepjes van drie. 
Laat casussen kiezen of maak gebruik van een casus van een student. 
Geef instructie over doel en aanpak rollenspel.
	Doel = communicatieve vaardigheden uitproberen. 
	Voorbereiding: 
	Welke expressieve en relationele boodschap wil je uitdragen als leerkracht?
	Welke aanpak stel je je voor? Welke gespreksvaardigheden heb je nodig?

	Voer uit

	Bespreek met observator in hoeverre je je doel hebt bereikt. Wat werkte goed?
Schoolopleider doet plenaire nabespreking. Hanteert hierbij ook begrippen.
	Rolbeschrijvingen
Casus 1
Casus 2 

	3) Eigen ontwikkeling in Communicatie met ouders (als onderdeel van ouderbetrokkenheid)

	Bespreking van opdracht C – eigen ontwikkeling
Evaluatie: beschrijf individueel wat je hebt geleerd en wat je verder gaat doen.
Bespreek dit plenair/per bouw/per school/per …?

	













Bijlagen -> Casus 1 en 2

Casus 1
Formele situatie: WPB-STB  
Casus 1    Groep 3 -> rol leerkracht
Situatie: Je hebt je eerste tien-minuten contactavond in groep 3. Tot nu toe heb je de ouders alleen informeel gesproken. Je krijgt een boze vader die ‘t niet eens is met het cijfer voor rekenen op het rapport. 
Rolbeschrijving leerkracht: 
Jij bent net afgestudeerd en hebt voor het eerst een baan. Je hoeft je klas niet te delen met een duo-partner. Je eerste 10-minutengesprekken zitten eraan te komen. Je bereid je goed voor en vraagt nog wat tips en raad aan collega’s.  
Je hebt een informatief doel, je wilt de ouder informeren over de vorderingen en het welbevinden van hun kind. Je weet wat je wilt vertellen. Je hebt een goed beeld van de leerling. Het gaat om Richard, hij  is een gemiddelde leerling met een vlotte babbel, die rond de 6-7 scoort voor de vakken. Hij heeft veel vrienden, is muzikaal en sportief; een prima leerling met weinig bijzonderheden. Maar vader heeft een eigen beeld van zijn zoon m.b.t. het vak rekenen en kijkt anders tegen Richard aan dan jij. Heeft de ouder gelijk? Hoe reageer je hier professioneel op? Welke middelen heb je tot je beschikking? Op welke manier doe je dit? 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Casus 1   Groep 3 -> rol vader
Situatie: Je hebt de eerste contactavond met de leerkracht van jouw jongste zoon, die in groep 3 zit. De leerkracht ken je alleen uit informele situaties. Je bent het niet eens met het rapportcijfer voor rekenen. Dit zou minstens moeten worden omgezet van een 6 naar een 7.  
Rolbeschrijving vader: 
Je bent vader van drie jongens. Richard is jouw jongste zoon. Je komt al jaren in de school en kent de leerkrachten. Je gaat deze keer alleen naar de contactavond, omdat dit zo uitkomt. De leerkracht van Richard is echter nieuw voor jou. Je hebt geen vertrouwen in de leerkracht vanwege dit rapport. Je bent als eerste aan de beurt. Je loopt de gang in en ziet dat de juf van Richard al bij de deur op je staat te wachten. Ze verzoekt je vriendelijk mee te lopen de klas in. Voordat je als ouder nog maar gaat zitten, smijt je het rapport op de tafel en zegt:  “Hier klopt niets van. De 6 voor rekenen moet minstens een 7 zijn. In huis maakt hij alle opdrachten altijd goed”. Daarbij heb je een  smalende blik die de indruk wekt: “Ach jong juffertje, je moet het ook nog leren”. Je benadrukt dat in thuissituaties zoals bij het boodschappen doen, klokkijken en tafels opzeggen, hij altijd de juiste antwoorden weet te geven en dat je daarom enorm boos bent over die 6 op het rapport! 
Leef je in, beweeg met het gesprek mee en reageer ‘natuurlijk’, als de leerkracht jou kan groep 3, wees dan niet langer boos, maar zo niet dan blijf bij je eigen standpunt. Laat dat afhangen van het gespreksverloop. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Casus 1   Groep 3 -> rol observator
Situatie: Een leerkracht en een ouder voeren een gesprek in de klas van de leerkracht van groep 3. Het gaat over het eerste rapport. Vader is het niet eens met het cijfer voor rekenen. Hij is boos! De leerkracht voelt zich overrompeld en wilt het belang van het kind voorop laten staan. 
Rolbeschrijving observator:
· Bewaak de tijd. Spreek van tevoren af hoe je eventueel een signaal kunt geven ter afronding van het gesprek. 
· Volg het gesprek nauwkeurig. Let op verbale en non-verbale uitingen.  
· Noteer in steekwoorden hoe het gesprek verloopt. 
· Welke uitingen/interventies van de leerkracht brengen een wending in het gesprek teweeg?  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Casus 1 Groep 3 -> schoolopleider
Rolbeschrijving schoolopleider 
Situatie: Verschillende groepjes van drie werken aan de casus Groep 3. De studenten mogen zelf de groepjes maken of de s.o. doet dit (bijvoorbeeld opleidingsschool doorbrekend als er studenten zijn van meerdere opleidingsscholen van de s.o.). De studenten verdelen de rollen van ‘Leerkracht groep 3, vader van Richard en observator’ en lezen hun rolbeschrijving door. 
Geef leiding aan de feedback achteraf.  
· Laat eerst de leerkracht(en) reageren op het gespreksverloop.  
· Is het communicatieve doel gehaald? (Je hebt een informatief doel, je wilt de ouder           informeren over de vorderingen en het welbevinden van hun kind.)  
· Wat was moeilijk, gemakkelijk? 
· Laat daarna de vader(s) reageren op het gespreksverloop.  
· Heeft de vader volhardt in zijn overtuiging of heeft hij meebewogen? Welk effect hadden de uitingen op de vader(s)?
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Casus 2
Informele situatie: OPL – BTB 
Casus 2   De opstart van de ochtend in een kleutergroep   -> leerkracht
Situatie: Jouw mentor heeft gevraagd of je het eerste kwartier (8.30-8.45 uur) even alleen de opstart van de dag wil begeleiden,  ze heeft namelijk een kort gesprek met een ouder gepland. Je gaat akkoord en vindt het eigenlijk best fijn dat ze jou dit toevertrouwt. Er ligt ontwikkelingsmateriaal op de tafels en de kinderen zijn rustig aan het werk. Dan komt er om 8.32 uur een heel verdrietige ouder met  haar dochter, Roos genaamd, binnen en wil een gesprek met je aangaan.  
Rolbeschrijving student (leerkracht):
De kinderen zijn allemaal gezellig met ontwikkelingsmateriaal aan het werk. Er heerst een ontspannen sfeer. Ik  heb het naar mijn zin en voel me  prettig. Ik ben nu eventjes de juf. Dan gaat net na half negen de deur open en komt Roos met haar moeder binnen. Ik zie dat moeder enigszins van streek is  en  zeer verdrietig.  
Vanuit mijn ooghoeken merk ik op  dat moeder  Roos aan de tafel zet en zegt dat ze de klaargelegde puzzel mag maken. Dan zie ik moeder op me afstappen en ik begin me al wat onrustig te voelen daar moeder ontzettend verdrietig is. Ik weet echt wel  dat ze niet komt vertellen dat ze zich verslapen hebben.  De moeder van Roos begint direct te vertellen wat er aan de hand is. Eigenlijk voel ik me hier onprettig bij maar voel  me  ook verantwoordelijk nu de eigen leerkracht er eventjes niet is. Hoe ga ik dit aanpakken? (expressionele en relationele boodschap) 
Casus 2  De opstart van de ochtend in een kleutergroep  -> ouder
Situatie: Je komt te laat op school. De leerkracht van de kleutergroep is niet aanwezig, wel de eerstejaars student. Je moet vertellen wat er de vorige avond gebeurd is in het gezin. 
Rolbeschrijving ouder: 
Ik kom te laat in de klas; 08.32u. en zet mijn kind snel op de stoel. Ze gaat met het ontwikkelingsmateriaal aan de slag. Ik sta op en kijk rond om te kijken of ik de leerkracht zie. Dan merk ik dat de eigen leerkracht er niet is, maar wel de eerstejaars student. Ik stap meteen op haar af om haar te vertellen waarom ik te laat ben. Gisteren was de ruzie tussen mijn man en mij hoog op gelopen. Hierdoor werd Roos wakker en bang. Ik moest haar troosten, omdat mijn man weggelopen was naar buiten. Ik ben radeloos; loopt mijn huwelijk op de klippen? Ik moet de juf vertellen wat er gebeurd is, zodat ze Roos begrijpen zal, mocht ze gaan vertellen over onze ruzie. Help! 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Casus 2   De opstart van de ochtend in een kleutergroep -> observator 
Situatie: Het is 08.30u. Een eerstejaars student doet de opstart van de ochtend in een kleutergroep. Er ligt ontwikkelingsmateriaal op de tafels en de kinderen zijn rustig aan het werk. De leerkracht van de groep heeft een gesprek gepland met een ouder tot 08.45u. Dan komt er om 08.32u. een ouder verdrietig de klas in en wil een gesprek aangaan met de eerstejaars student. Wat doet de eerstejaars student in zo’n situatie? 
Rolbeschrijving observator:
· Bewaak de tijd. Spreek van tevoren af hoe je eventueel een signaal kunt geven ter afronding van het gesprek. 
· Volg het gesprek nauwkeurig. Let op verbale en non-verbale uitingen.  
· Noteer in steekwoorden hoe het gesprek verloopt. 
· Welke uitingen/interventies van de student of ouder brengen een wending in het gesprek teweeg?  



Casus 2 De opstart van de ochtend in een kleutergroep  -> schoolopleider
Situatie: Je verdeelt de groep studenten in groepjes van drie. De groepjes van drie verspreiden zich over het lokaal of andere ruimtes. De studenten verdelen de rollen van student, moeder en observator. Dan deel je de rolbeschrijvingen uit. Een ieder leest die voor zich waarna op jouw signaal het rollenspel kan beginnen (10 min.). Het rollenspel gaat over een eerstejaars student die alleen voor de groep staat i.v.m. tijdelijke afwezigheid van de leerkracht (08.30u. – 08.45u.). Dan komt er een ouder binnen die verdrietig is en haar verhaal kwijt wil aan de student. Hoe verloopt dit gesprek? 
Rolbeschrijving schoolopleider:
Geef leiding aan de feedback achteraf.  
· Laat eerst de studenten(en) reageren op het gespreksverloop.  
· Is de expressionele en relationele boodschap overgekomen? 
· Wat was moeilijk, gemakkelijk? 
· Laat daarna de moeder(s) reageren op het gespreksverloop.  
· Hebben de moeder(s) begrip kunnen opbrengen voor de eerstejaars student? Welk effect had het gesprek op de moeder(s)?
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